

重庆22岁内燃机车学工：

## 想在偏远矿山上扎根

本报记者 李国  
本报通讯员 烧早耕

4月18日，夜深寂静，大吠声不时传来，在重庆能源集团松藻公司专用铁路职工宿舍楼里，一个二十多岁的年轻小伙端坐于桌前，桌子上放着好几本关于内燃机修理方面的书籍。看书学习，整理记录，是这位名叫郑智豪的小伙的日常“晚修课”。

### “只要踏实肯学，成长机会更多”

郑智豪今年22岁，去年，在重庆主城区大学毕业后他本来可以选择一份城里的工作，相对轻松且收入不错。但他却做出了一个让别人难以理解的决定——去矿上工作。

“其实，做出这个决定一开始是因为女朋友。”郑智豪说，女朋友为照顾在矿区工作的父母，会回到矿区上班。因担心分隔两地，去年10月，郑智豪不顾家人反对参加了公司考试，并以第一名的成绩和其他8名应聘者被公司录取，成为了专用铁路机务段一名内燃机车学工。“这样既解决了工作，又守卫了爱情，两全其美。”

然而到单位报道那一天，看到矿区地处渝黔交界的高山深处，交通闭塞，再联想到车水马龙的城市生活，郑智豪还是颇感失落。随着入职后培训和工作的开展，郑智豪逐渐适应了当地清幽的环境。

“开弓没有回头箭，既然是自己的选择，就决不能退缩。是金子，在哪儿都能发光。”郑智豪告诉记者，城市固然繁华，但竞争压力也大，而在矿区生活虽然艰苦些，但只要耐得住寂寞，踏实肯学，成长的机会更多。“我走的是‘农村包围城市’路线。”

### “勤能补拙，要做就做到最好”

对于郑智豪来说，第一道坎就是要考取内燃机车驾驶证。“公司专用铁路最快的历史记录是4年，我必须一次过关，才能打破记录。”郑志豪说。

有了坚定的信念，即便面对内燃机车成百上千、错综复杂的电器电路、通风管道，郑智豪也不觉得枯燥乏味。为了更好地掌握内燃机车知识，郑智豪乐此不疲地围着师傅转，学机车维护保养、故障处理，做制动机试验；下班就结合理论知识，梳理总结当天的学习任务，并将收集的故障现象进行分析，详细记录。

日常中，郑智豪爱动脑，肯钻研的这股不服输的劲，深受师傅们喜欢：“电器回路、通风回路等部件多而繁琐，不仅需要死记硬背，还要动脑筋、理解原理才行，他每次画得都是最全面、最规范的，表述也最清楚。”该公司机务段长蒋世刚对郑智豪满是赞赏，“每次学工月考，他都是第一名，他就是一个开火车的料。”

“机车在行使途中，最容易出现电器故障，处置不当造成‘机破’，就会造成巨大的经济损失。”在他看来，“勤能补拙，要做就做到最好。”

“这里被誉为‘重庆最大的电煤黄金通道’，最大年运输量达到360余万吨，为重庆市民点亮‘万家灯火’提供了有力保障。”郑智豪说，“以前我只是光明的享用者，以后就将是一名贡献者，心中的自豪感油然而生。”

“矿区今非昔比，不少人已经在这里安家。”对于未来，郑智豪也有一番打算：早日考取内燃机车驾驶证，扎根矿区，一步一个脚印，打拼出属于自己的一片天地。

海口90后排水技术员：

## “潜入地下” 保障城市运转

本报记者 吴雪君

4月28日，下午3点多的海口正处于炎热中。在海秀路一处积水路段，陈明正在两名排水工人的配合下，打开雨水检查井，查看排水管道是否存在隐患。虽然汗水早已湿透了衣衫，穿着反光背心的陈明却说：“习惯了，这也没什么，工人们比我们辛苦多了。”

### “诊治”一个积水点 曾排查500座检查井

陈明是海口市排水管道养护所一名90后排水技术员，今年26岁。刚开始时，陈明以为排水技术员只是坐在办公室里画图画、出方案，但真正进入这一行后，他才发现并不是那么简单。

“我们经常要到现场，实地调查管道的情况，有时候还要钻到管道里面排查。”陈明说。入职没多久，他便跟着经验丰富的摸排组潜入地下管网对污水进行溯源摸排，在一旁学习、配合。摸排组平均每天都需要下数十个检查井，这也让他很快地成长起来。

金龙路与龙华西路口因雨天积水严重一度备受关注，经初步分析，积水原因和下游龙昆沟水位高涨密切相关。龙昆沟水位达到多少时，会造成金龙路与龙华西路口一带出现积水？“诊治”该积水点的工作交到了陈明手中。

年轻的他并没有因为任务艰巨而胆怯。接到任务后，陈明立即与设计单位人员合作，对该片区涉及的国贸北路等7条道路约500座井盖及路面高程一一测量，整理分析相关数据。连干了大半个月，最终得出结论：当龙昆沟水位达到1.7米时，必须发出预警，并及时采取开闸和强排等应急措施。这一调查结论及对策经上报市政府后，对缓解该路口积水情况起到了很大作用。

### “排水工作很有社会意义”

2018年，陈明负责编制了《海口市排水管道养护所雨天排水工作手册（试行）》，利用2个月的时间，对海口15个积水点调查分析，并提出各积水点的近期及远期解决措施，制定各积水点雨天排水方案，指导排水人员进行排水作业。

陈明的刻苦，海口市排水管道养护所很多前辈都看在眼里。技术室主任杨巍记得，有一次，设计单位急需一条管道的数据资料，她一时忙不过来，便交代陈明负责此事。陈明二话不说，及时完成了这项工作。后来杨巍才知道，当天陈明高烧超过39度，但他还是坚持完成了任务。

在排水所里，几位和陈明差不多年纪的90后，也都在排水的岗位上默默努力，积极贡献。

对于前者的夸奖，陈明很谦虚。在他看来，排水是一项很有社会意义的工作，“如果通过我们的努力，让道路不积水，让城市维持正常运转，让市民出行更方便，我觉得是很值得的。”陈明说。

## 奋斗多年 他们始终反哺家乡

江西一农家女37年种桑养蚕，带动发展地方蚕桑园数万亩、十几万人就业

# 缕缕蚕丝“织就”致富路

本报记者 卢翔  
本报通讯员 张舒雅

春风和煦，乡村如画。5月4日，伴随着清晨的第一缕阳光，江西永新县石桥镇的龙玉环拿着早已准备好的新鲜桑叶，走进幼蚕的“小公寓”，为还未“睡醒”的蚕宝宝送去早餐。

“蚕像娇气的小孩，我们凌晨3点就要起床打桑叶，一天下来要喂食3次。”龙玉环一边把桑叶分摊均匀，一边仔细观察幼蚕的胖瘦、大小、颜色，指导身边的蚕农做记录，一一进行讲解。

为蚕农授课，是“龙老师”的日常工作，也是最重要的工作。上世纪80年代伊始，她便把传授种桑养蚕技术，带领当地人致富当成终身事业，并为之奋斗至今。

### 从农家女到养蚕“大咖”

“无尺地之不桑，无匹妇之不蚕”。1982年，永新县确立“发展蚕桑兴县富民”的发展战略，龙玉环的家乡石桥镇成为首个养蚕试点镇。从小喜欢养蚕的龙玉环主动请缨，率先赴浙江学习种桑养蚕技术。

在外省蚕农那里，20岁出头的龙玉环看着小蚕日夜不停地吃，通体慢慢变白，一天一个样，吐出的蚕丝带来实实在在的经济效益，心中不由越来越欢喜。“这些小不点，一定能让乡亲脱贫致富！”她暗暗笃定，将所学养殖技术带回家乡的想法愈发强烈。

学成归来后，她踏上征程。在各个村“串门”，指导种桑养蚕技术。无论炎炎夏日，还是寒冬腊月，她总是第一时间出现在蚕农身边。

龙玉环奔走在田间地头，忙碌的生活让她把终身大事抛在了脑后，近30岁才与爱人牵手。

结婚。种桑养蚕在当时毕竟还是一项新生事物，未知因素多、风险大，不如种植水稻“靠谱”，丈夫多次劝说龙玉环转行，始终坚信种桑养蚕能够兴县致富的龙玉环却从未动摇。

为了让丈夫转变传统的种养观念，她算了一笔经济账：每年3月底开始喂养第一批蚕，15天能出一批蚕茧，一张能卖1000元以上。全县养殖规模一旦形成，走出好经验，这买卖一定划算！

技术过硬，教学细致，处处为乡亲着想，“龙老师”的教程越来越火，“有事找龙老师”，当初的“小龙”慢慢蜕变为大家心中的养蚕“大咖”。

### 一个人带动一个县

“大咖”也有苦恼。春季一来，村里的中青年会陆续打包行李外出务工，“乡下挣钱没得门路”。老一辈的蚕农虽经验丰富，但手艺却没办法传承。

村子里没有支柱产业，年轻人只能背井离乡，龙玉环看在眼里，急在心里。手握“蚕宝宝”这本“致富经”，她反复走访调研，寻求出路。

2007年，瞄准埠前乡文新村的一片荒田，她带头创办起蚕桑基地，聘请贫困户翻新土地，种植桑苗。一年后，基地开始养蚕，抛荒的土地摇身一变成为桑园，“蚕宝宝”不仅能“抽丝织布”“赚钱养家”，而且成为周边村落有名的参观“打卡地”。

与此同时，当地政府为解决返乡人员就业问题，先后出台多项创业政策，为返乡人打上“强心针”。在龙玉环的成功创业下，越来越多的人返乡脱贫致富！”她暗暗笃定，将所学养殖技术带回家乡的想法愈发强烈。

年轻人回来了，家家户户又热闹起来了。曾经的小山村贫穷，劳动力大量外流，只有逢年过节才能回家一趟。如今，家门口便是创业就业的沃土。

“看到老乡能通过养蚕致富，心里是真高兴。”龙玉环自豪地说道。

一个人带动一个县，搭乘乡村振兴“快车”，永



5月8日，龙玉环（右一）在养蚕现场指导蚕农。

本报记者 卢翔 本报通讯员 刘秀平 摄

者的提问，龙玉环回答得认真，“刚开始时不是没想过靠技术挣钱，但越了解蚕桑产业，越明白这是一个产业链，需要千家万户的合作。”龙玉环清楚地知道，养蚕的人数越多，蚕丝的产量越大，缫丝厂的效益便越高。产业发展，才能带动周边更多的人就业致富。

“在蚕桑园，种桑苗、养蚕种，进行规模化的种桑养蚕，群众可流转土地入股，出资入股；在缫丝厂，原本家中待业的妇女可寻务工，进车间工作。”永新县人大常委会副主任、县总工会主席陈飚珂说，有了挣钱的法子，脱贫致富就不愁。如今，土地盘活成了资产，农民变身成了“蓝领”，永新人的生活越发红火。

春蚕不应老，昼夜常怀丝。白蚕吐出屡屡纤细的蚕丝，成就了龙玉环的幸福事业，更绵延了当地人的“致富路”。

本报记者 丛民  
本报通讯员 杨静 侯文慧

“再也不用摸黑走夜路了”“街上这么亮堂，晚上还可以出来活动筋骨”“原来总羡慕城里人，以后咱也可以有夜间活动啦”……4月25日，天刚擦黑，山东省荷泽市郓城县黄泥冈镇刁庄村新安装的116盏太阳能路灯齐刷刷地点亮，村民们你一言我一语，掩饰不住内心的兴奋和喜悦。

自掏腰包15万元给村里安装116盏太阳能路灯，这是何文在今年给乡亲们送上的又一件“大礼”。多年来，出资打井、建学校、修公路、数次为老人发放过节费等，何文的这些大爱善举在十里八乡被传为佳话。

### “不混出个人样，绝不回来”

1967年，何文出生于郓城县黄泥冈镇刁庄村的一户普通人家，初中毕业后不甘心一辈子在家务农，1989年，他远赴内蒙古投奔亲戚。“不混出个人样，绝不回来！”当时的何文下定决心，一定要闯出一片天地，让父母过上好日子。

带着仅有的90元钱，从农村走到城市。从最初给别人打工，到自己开书店，1993年

又创办了自己的企业，何文凭借吃苦耐劳和敢闯敢干的精神，一路奋斗，把企业从小做到大，取得了事业上的成功。

如今，他的公司已经发展为拥有完整产业链的集团运营型企业，产业链覆盖金融投资、房地产开发、文化旅游、商贸流通和公益慈善等领域，产业遍及内蒙古、辽宁、山东等地。

### “取之于社会，用之于社会”

“质量第一、信誉至上”是何文一直坚持的企业经营理念。“取之于社会，用之于社会”，是何文经常挂在嘴边的一句话，也成为了他的行动指南。

1996年，满洲里市委、市政府号召民营企业发展卫生城市捐款，何文毫不犹豫地捐出了10万元，可当时的他连自己的房子钱还没攒够。企业逐渐发展的过程中，何文同样踊跃投身到各项公益活动。多年来，他的企业在捐资助学、双拥创建、扶

贫帮困、抗灾救灾等公益事业上累计捐赠善款2000余万元。

2015年，何文发起成立了内蒙古何文公益基金会，开展了多项资助贫困学生、帮助弱势家庭和群体的公益活动。

何文的善行义举，在满洲里广为传颂。他的公司先后荣获百佳诚信私营企业、内蒙古自治区最具社会责任感企业等60多项荣誉和奖励。何文也先后被授予“内蒙古自治区劳动模范”“内蒙古自治区道德模范”等多项荣誉称号。

### 离家30载 始终不忘家乡人

虽然常年在外，何文却有着忘不了、解不开的乡愁。作为一个郓城人，何文时刻关注着家乡建设，情系家乡、反哺乡亲。

企业刚起步时，何文便出资给村里打井、修路，每年回乡都会专门看望孤寡老人；2004年，他捐赠

30万元用于兴建村小学；2014年他又给郓城一中60名贫困大学新生每人发放了5000元的助学金。

为了让父老乡亲们过上快乐的春节，何文连续多年给村里请戏班子，十里八村的村民们都赶来听大戏。“这些年何文帮村里解决了很多困难，受他帮助的人很多，他却从来不求回报。”村支书刁兆新感慨道。

今年春节期间，何文回乡探亲，给村里35名80岁以上的老人每人送上了1000元的新年红包，87岁的老人张怀英感动得当场落泪，拉着何文的手表示感谢：“孩子，你在外面挣钱不容易，还一直挂念着俺们，让俺们说啥好呢。”

“只要乡亲们需要，我会一直做下去。”何文表示，今年他将继续资助家乡黄泥冈镇的贫困大学生，帮助他们完成学业。在家乡返乡创业的号召下，今年何文在郓城县注册成立了新公司，也将与更多的家乡人分享丰收成果。



### “钩织”

### 美好生活

在湖南省江华瑶族自治县水口新镇瑶都水街“瑶家风情手工坊”内，余小娟（左）正在学习钩织的瑶家姑娘妹妹。

2017年，在外务工多年的余小娟回乡创业，免费教当地妇女学习钩织，增加收入。如今，已有20余名瑶族姑娘加入到了她的创业队伍。

“现在我们要一步步把钩织做好，带动更多人加入我们，把瑶族特色文化传播出去。”余小娟说。

新华社记者 柳王敏 摄

## 云南一建筑工地

## 上演青年话剧快闪

本报讯（记者 黄榆）5月5日，一场以“青春向党·建功新时代”为主题的特别团日活动在云南一处工地上举行，工友们通过话快闪生动再现五四精神，彰显当代外来务工青年的时代品格。

本次话快闪是由中建二局云南分公司各项目团支部及外来务工青年等30位青年代表，通过《国民往事》最后一次演讲话剧作品，分别讲述了西南联大师生及闻一多先生的爱国故事。

活动策划人张津南介绍，希望通过快闪的形式，让更多青年了解这段历史，争做爱国、励志、求真、力行的新时代青年。

“同学们，大家起来，担负起天下的兴亡。”现场生动的表演引起观众的强烈共鸣。

“更真切、感受更深”外来务工青年王强感慨道，“以前都是通过看电视或电影来了解五四运动的历史，这次现场观看话剧表演，让我回到了那个令人热泪盈眶的时代，感受到了那段洋溢着热血的历史，让我对五四精神有了更深刻的理解。”

“我们用话快闪的形式，生动再现西南联大师生、闻一多先生的爱国故事，旨在以此激发广大青年的爱国情怀和奋斗精神。”该公司党委副书记王维民表示，“万丈高楼平地起，项目的建设还需要全体有理想、有担当的有志青年砥砺前行，向社会充分展现外来务工青年的青春风采。”

## 新一季《城市梦想》首播

# 数位知名企业家隐姓埋名投奔农民工学手艺

本报记者 程莉莉）全球最大的中文阅读平台——中在线的董事长童之磊变身农民工子弟学校代课老师；全国最大的电缆企业远东集团创始人蒋锡培身背编织袋，化身玻璃雕刻工，体味残疾人一家三口的工作生活世界；长三角最大的民营航空公司吉祥航空公司掌门王均金只身前往国家级贫困县贵州望谟县，秘密化身为工地泥瓦工……数位知名企业家离开他们舒适的办公室和精英组成的高管团队，隐姓埋名花200元生活费去投奔一名农民工师傅，在规定的三天时间里学手艺、挣饭碗，真实体味漂泊在城市打工的几亿基层工人的苦乐悲欢。

这是央视财经频道即将播出的节目《城市梦想》中发生的故事。《城市梦想》是中国第一档以